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Вступ. В умовах динамічного розвитку роздрібно-
го банківського бізнесу i зростання конкуренції віт-
чиз няні банки починають приділяти особливу увагу 
власним споживачам, розуміючи, що успіш ність діяль -
ності банків у майбутньому залежатиме від довготри-
валих тісних партнерських відносин із клієнтами і від 
рівня їхньої задоволеності наданими послугами.

У сучасному процесі управління поняття «ритейл» 
пов’язано із процесами і механізмами реалізації това-
рів та послуг кінцевим споживачам, тому воно досить 
часто ототожнюється із сукупністю механізмів і тех-
нологій роздрібних продажів. Постійне вдосконален-
ня асортименту товарів і послуг, використання сучас-
них інформаційних технологій у роздрібних продажах 
вимагає розвитку механізмів ритейлу. Сучасний ри-
тейл значно відрізняється від традиційної роздрібної 
торгівлі, яка була поширена ще декілька десятиліть 
тому як за формами, сферами розвитку, так і за га-
лузями й видами товарів і послуг, що реалізуються. 
Якщо наприкінці 1990-х років уроздріб реалізовува-
лися, здебільшого, окремі види товарів, здебільшого
 у сфері торгівлі, то з переходом до постіндустріальної 
економіки ритейл поширився на фінансову сферу за-
галом і на банківський сектор зокрема. На сучасному 
етапі явище «ритейлу» ще й нерозривно пов’язане з 
процесом виникнення банківського ризику.

Аналіз досліджень i постановка завдання. На 
нашу думку, саме поглиблення теоретичної бази і роз-
ширення практичних рекомендацій є основою для 
вдосконалення етапів процесу управління ризиками 
банківського ритейлу, розглядом і вдосконаленням 
його класифікайної бази, виявленням чинників та 
факторів, що спричиняють виникнення такого явища, 
як ризик банківського ритейлу.

Результати дослідження. Ураховуючи сучасні тен-
денції, явище ризику в банківській діяльності нагадує 
про себе все частіше. Традиційно категорія «ризик» 
характеризується як поєднання ймовірності та на-
слідків настання несприятливих подій. Або ж це не-
визначена подія чи умова, яка, в разі виникнення, має 
позитивний або негативний вплив на репутацію ком-
панії, призводить до прибутку або втрат у грошовому 
вираженні.

Можемо навести кілька трактувань поняття «ри-
зик». Зокрема, «ризик – це небезпека, можливість за-

знати збитку чи шкоди». Або ж: «ризик – це невизна-
ченість, пов’язана з вартістю прибутків від інвестицій 
у кінці періоду». Отже, ризик завжди передбачає ймо-
вірнісний характер результату, при цьому, в основно-
му, під словом «ризик» найчастіше розуміють імовір-
ність отримання несприятливого результату (втрат), 
хоча його можна описати і як імовірність отримати ре -
зуль тат, відмінний від очікуваного. У цьому сенсі стає 
мож ливим говорити і про ризик збитків, і про ризик 
над прибутків, що, на нашу думку, повніше висвіт лює 
вміст цієї категорії. У фінансових колах ризик – по нят-
тя, що стосується людських очікувань настання подій. 

В умовах ринкової економіки ризик є ключовим 
елементом підприємництва. Термін «ризик» у грець-
кій мові означає «стрімчак» чи «скеля»; в італійській 
– трактується як «небезпека», «погроза». У літературі 
поширене судження про ризик не тільки як небезпеку, 
а й як можливість подолання невизначеності в ситуа-
ції неминучого вибору, і цей вибір може призвести, за 
якісної оцінки ймовірності досягнення результату, до 
позитивних наслідків. Підприємствам слід не уникати 
ризику, а вміти керувати ним. Одне з головних правил 
фінансово-господарської діяльності свідчить: не уни-
кати ризику, а передбачити його, прагнучи знизити до 
більш низьких рівнів.

Під «економічним ризиком» розуміють такий вид 
ризику, який виникає під час будь-якої підприєм-
ницької діяльності, спрямованої на одержання при-
бутку і пов’язаної з виробництвом продукції, реалі-
зацією товарів, наданням послуг, виконанням робіт; 
товарно-грошовими і фінансовими операціями; ко-
мерцією, а також реалізацією науково-технічних про-
ектів. Досить часто трапляється трактування підпри-
ємницького ризику, що виступає синонімом дефініції 
«економічний ризик». Підприємницький ризик – це 
об’єктивно-суб’єктивна економічна категорія, яка має 
ймовірнісний характер і характеризує невизначеність 
кінцевого результату діяльності, унаслідок можли-
вого впливу (дії) на нього низки об’єктивних та/або 
суб’єктивних факторів, які не враховуються при його 
плануванні. На нашу думку, не варто ототожнювати 
ці два види ризику, оскільки категорія «економічний 
ризик» є ширшою щодо охоплення переліку суб’єктів, 
задіяних у ситуаціях, які можуть викликати ризик. 
Натомість, вважаємо, «підприємницький ризик» 
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охоплює тільки галузь «купівлі-продажу» і дрібного 
виробництва.

Для виникнення економічного ризику повинні 
виконуватися такі умови:

 – ризик можливий тільки в тому разі, якщо є не-
визначеність, тобто відсутня вичерпна інфор-
мація про умови ухвалення рішень;

 – економічний ризик має місце за певної зрілос-
ті економіки. В економіці з низьким рівнем ви-
робництва на душу населення роз ви ток еконо-
міки практично детермінується стра те гією ви-
живання, суворою необхідністю забезпечення 
мінімальних потреб населення;

 – ризик можливий тільки в тому разі, якщо є 
можливість активного керівництва й регулю-
вання економіки; 

 – ризик можливий, якщо керівники матеріально 
зацікавлені в кінцевому результаті ухвалених 
рішень. 

Для виникнення підприємницького ризику, на 
нашу думку, можна виділити дещо інші умови, а саме 
такі: 

 – підприємницький ризик має місце за умов 
фор му вання і розвитку підприємницької ді-
яльності;

 – даний вид ризику виникає за умов неузгодже-
ності податкового і господарського законодав-
ства;

 – підприємницький ризик часто виникає в разі 
некваліфікованого добору кадрового персона-
лу, задіяного в підприємницькій діяльності;

 – ризик може виникати внаслідок «недофінансо-
ваності» діяльності і відсутності збалансова-
ності грошових потоків.

Під «банківським ризиком» розуміють притаман-
ну банківській діяльності можливість (імовірність) 
понесення кредитною організацією втрат і (або) по-
гіршення ліквідності внаслідок настання несприят-
ливих подій, пов’язаних із внутрішніми (складність 
організаційної структури, рівень кваліфікації служ-
бовців, організаційні зміни, плинність кадрів і т. д.) 
і (або) зовнішніми чинниками (зміна економічних 
умов діяльності кредитної організації, що застосову-
ються технології і т. д.).

Загальні і спеціальні підходи до оцінки ризиків 
банків і банківської системи розглянуто у працях та-
ких вітчизняних і зарубіжних авторів, як А. Б. Камін-
ський, Д. Гриньков, М. Фрост Стівен [1], А. А. Лобанов,
А. В. Чугунов [2], В. В. Іванов, А. І. Малихіна та ін., 
а та кож у нормативних матеріалах Національного 
банку України.

Як зазначає у своїх працях Н. Р. Швець, складність 
процесу оцінки банківських ризиків визначається та-
кими факторами:

 – складністю банківського сектору як об’єкта 
аналізу;

 – обмеженістю інформації про діяльність бан-
ківських установ, отримуваної з форм банків-
ської звітності;

 – недостатньою кількістю і недосконалістю 
роз роблених нормативних документів, що 

дозволяють проводити адекватну оцінку ри-
зику;

 – відсутністю систематизованої інформації для 
проведення комплексної оцінки величини ри-
зику взятої до уваги банківської установи й 
банківської системи в цілому;

 – відсутністю єдиного інформаційно-аналітич-
ного простору, що поєднує всі джерела інфор-
мації про банківську систему, алгоритми й ме-
тоди оцінки ризиків;

 – відсутністю інформаційно-аналітичних систем 
для дистанційного аналізу ризиків банківської 
системи, що відповідають сучасним вимогам.

Існує безліч варіантів класифікації банківських 
ризиків. Найпоширеніша така: кредитні ризики, 
ризики ліквідності, ринкові ризики, операційні ризи-
ки [3]. 

Ми не погоджуємось із наведеною класифікацією, 
оскільки вважаємо її неповною і такою, що не врахо-
вує сучасні тенденції і виклики. Зокрема, відсутні: від-
сотковий і юридичний ризики. А також ризик іннова-
ційних заходів. 

На практиці ж з метою здійснення банківського 
нагляду Національний банк України виділив дев’ять 
категорій ризику, а саме: кредитний ризик, ризик лік-
відності, ризик зміни відсоткової ставки, ринковий 
ризик, валютний ризик, операційно-технологічний 
ризик, ризик репутації, юридичний ризик і стратегіч-
ний ризик [4]. Ці категорії не є взаємовиключними; 
будь-який продукт або послуга може наражати банк 
на декілька ризиків. Однак для зручності аналізу На-
ціональний банк виявляє й оцінює ці ризики окремо.

Комерційні (реалізаційні, маркетингові) ризики 
– ризики, пов’язані з імовірністю втрат під час збу-
ту продукції (послуг), а також у процесі взаємодії з 
контрагентами та партнерами з метою організації 
продажів. На думку О. П. Логвінової, І. М. Семенен-
ко, комерційні ризики є найбільш непередбаченими 
та найнебезпечнішими [6]. Це пояснюється важко-
прогнозованістю споживчого попиту на реалізовану 
продукцію, його залежністю від багатьох чинників, 
які є дуже динамічними. При цьому ймовірність їх-
нього комерційного успіху нових послуг і товарів за-
звичай виявляється значно нижчою, ніж імовірність 
їх технічного успіху. Необхідність формування по-
питу на нову продукцію потребує значних витрат, які 
не завжди вдається відшкодувати, а фактичні витра-
ти на здійснення інновацій зазвичай значно переви-
щують плановий рівень. Отже, саме комерційна ре-
алізованість продуктів (послуг) остаточно визначає 
їхню конкурентоспроможність і впливає на рівень 
ризику.

Якщо ж говорити про ризики процесу продажу 
банківського продукту, то процес їх ідентифікації й 
оцінки ускладнюється ще й специфікою банківських 
продуктів, послуг. А рівень ризику, що виникає, вва-
жаємо, буде безпосередньо залежати: від платоспро-
можності населення; фінансового стану юридичних 
осіб; рівня розвитку економіки держави; адекватності 
політики держави у сфері регулювання ринку банків-
ських послуг; упровадження інновацій продажу як 
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На нашу думку, для зниження ризику втрат у ході 
впровадження інновацій у реалізаційну політику бан-
ку особливу увагу варто приділити фінансуванню ін-
новацій, зниженню рівня ризику втрати вкладеного 
капіталу і заподіяння збитків від їх упровадження. 

Основними стимуляторами, що сприяють активі-
зації діяльності зі створення банківських інновацій, 
ми визначили:

1) виникнення кризової ситуації за реалізації будь-
яких процесів у банківській діяльності, а також необ-
хідність їх негайної ліквідації за рахунок створення і 
впровадження банківських інновацій;

2) стратегічна потреба в інновації на перспективу.
Основним важливим чинником, що визначає ство-

рення і впровадження банківських інновацій за кри-
зових явищ у кредитно-фінансовому інституті, ви-
ступає усунення проблем, пов’язаних із реалізацією 
банківських продуктів і послуг. У зв’язку з падінням 
попиту і зменшенням обсягу продажів продуктів і по-
слуг банк несе не тільки матеріальні, але ще й репу-
таційні збитки, що може поставити кредитно-фінан-
совий інститут на грань виживання. В умовах гострої 
конкуренції на фінансовому ринку і під регулятив ним 
впливом органів контролю створення і впровад жен-
ня банківських інновацій сприяє ліквідації причин, 
що призвели до кризи. 

Стратегічне впровадження банківських інновацій 
викликано перспективними прогнозами фінансової 
діяльності кредитних інститутів на банківському рин-
ку, а також зміцнення і розширення займаних пози-
цій банку на секторах фінансового ринку. Прикладом 
може служити прогноз втрат конкурентоспромож-
ності як банку в цілому, так і окремих банківських 
продуктів і послуг, зниження репутації, виявлення 
незадоволених потреб клієнтів. 

Основною метою впровадження банківських ін-
новацій є підвищення конкурентоспроможності як 

окремих продуктів і послуг, так і всієї організаційної 
структури банку в майбутньому.

Фінансування інновацій завжди пов’язане з ризи-
ком втрати вкладеного капіталу і заподіянням збит-
ків від упровадженої інновації. Оскільки завжди існує 
ризик неповернення витрачених інвестицій (ризик 
процентних ставок), то при підвищенні рівня ризику 
зростає очікування збільшення попиту на банківські 
послуги і продукти. Вирішальне значення при інно-
ваціях мають селективні ризики, які проявляються в 
неправильному виборі напряму інвестування в порів-
нянні з іншими видами вкладень.

В. О. Василенко пропонує «під ризиком в іннова-
ційній діяльності підприємства розуміти ризик, що 
виникає при будь-яких видах діяльності, пов’язаних 
з інноваційними процесами, виробництвом нової 
продукції, товарів, послуг, їх операціями, комерці-
єю, здійсненням соціально-економічних і науково-
технічних проектів» [7]. В. Н. Гунін розуміє ризик 
інноваційної діяльності як «розмаїття її проміжних 
і остаточних результатів, які мають різну оцінку в 
очах інноваторів, інвесторів і інших учасників інно-
ваційних процесів» [8]. Ризик інноваційної діяльнос-
ті також визначається як можливість несприятливо-
го здійснення процесу і/або результату впроваджен-
ня нововведення. І. Ю. Івченко зазначає, що підпри-
ємницький ризик у багатьох випадках пов’язаний 
з освоєнням нової техніки й технології, пошуком 
резервів і підвищенням продуктивності праці та ро-
зуміє ризик в інноваційній діяльності як імовірність 
втрат, що виникають при вкладенні підприємниць-
кою фірмою коштів у виробництво нових товарів і 
послуг, які, можливо, не знайдуть очікуваного попи-
ту на ринку [9]. С. М. Ілляшенко визначає інновацій-
ний ризик як загрозу виникнення втрат суб’єктами 
інноваційного процесу в результаті інноваційної ді-
яльності [10].

основної рушійної сили, що забезпечує ефективну ре-
алізаційну політику банку.

Отже, категорію «ризик банківського ритейлу» 
пропонуємо розглядати як імовірність понесення 
банківською установою можливих втрат унаслідок 
настання окремих подій або їх сукупності в ході реа-
лізації надаваних банком послуг, або продажу банків-

ських продуктів, створених у результаті провадження 
банківської діяльності.

Упровадження інновацій у діяльність банківської 
установи – це також певний фактор, що може спричи-
нити виникнення ризиків. Складові процесу виник-
нення інноваційного ризику пропонуємо розглянути 
на рис. 
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Рис. Процес виникнення інноваційного ризику
Примітка. Розробка авторів
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В. Г. Мединський і Л. Г. Шаршукова дають таке ви-
значення: «Ризик в інноваційному підприємництві 
– це ймовірність втрат, що виникають при вкладен-
ні підприємницькою фірмою коштів у виробництво 
нових товарів і послуг, в розробку нової техніки й 
технології, які, можливо, не знайдуть очікуваного по-
питу на ринку, а також при вкладанні коштів у роз-
робку управлінських інновацій, які не принесуть 
очікуваного ефекту» [11]. Ці ж автори визначають 
ризик в інноваційній діяльності як ризик помилко-
вого вибору інноваційного проекту і виокремлюють 
його окремі чинники. Г. Д. Ковальов відзначає наяв-
ність групи ризиків, «які мають пошуковий характер і 
пов’язані з імовірністю правильного вибору нової ідеї, 
нововведення» [12]. На думку І. Р. Бузько, у ринкових 
умовах «інноваційна діяльність найбільш пов’язана 
з ризиком, оскільки впровадження нових продуктів 
пов’язано з підвищеними витратами для підприємств 
і з формуванням попиту на нові вироби, який у сис-
темі ринкових відносин має ймовірнісний характер. 
Тому ризик в інноваційній діяльності розглядається 
як небезпека несприятливих подій у процесі форму-
вання і використання дослідницької, технологічної 
та стратегічної складових інноваційного потенціалу» 
[13].

Чинниками ризику в інноваційній діяльності бан-
ку є:

 – прямі фінансові втрати через несприйняття 
новинки ринком;

 – втрачені можливості внаслідок концентрації 
зусиль на безперспективних напрямах;

 – втрати через перебудову налагодженої системи 
взаємодії з економічними суб’єктами, напри-
клад, у разі неможливості використання тра-
диційних каналів збуту для реалізації іннова-
ційної продукції;

 – труднощі фінансування інноваційної діяль-
ності, результат якої не цілком визначений;

 – перебудова традиційної налагодженої системи 
функціонування й управління банком;

 – великі витрати на залучення висококваліфі-
кованих фахівців;

 – втрата іміджу в разі невдачі інновації.
Також поняття інноваційних ризиків, причин їх 

ви никнення детально розглянуто у працях Е. П. Ма-
зур, Г. А. Смирнової, Н. М. Титової [5]. 

Зокрема, за стадіями інноваційних заходів ризики 
поділяють:

 – на потенційні ризики на стадії вибору напря-
мів інноваційної діяльності;

 – ризики на стадії розроблення інноваційної 
стратегії;

 – ризики на кожній стадії здійснення інновації;
 – ризики передчасного випуску нового товару 

через недостатнє опрацювання маркетингових 
факторів;

 – ризики через можливе збільшення числа по-
стачальників цієї чи аналогічної продукції, за-
лучених перспективою зростання попиту;

 – ризики, пов’язані з недоліками в забезпеченні 
інновацій;

 – ризики розроблення і просування на ринок 
нової продукції;

 – ризики неефективності системи контролю ін-
новацій [5].

Таким чином, банківські інновації можуть нада-
вати як позитивний вплив на розвиток і досягнення 
поставлених цілей комерційним банком, так і нега-
тивний – втрата вкладених інвестицій в інновації, за-
подіяння збитків.

Отже, пропонуємо виокремити такі групи ризиків, 
що виникають залежно від напряму реалізаційної по-
літики: 

 – ризик неправильно обраного напряму банків-
ського ритейлу;

 – ризик неправильно оцінених перспектив інно-
ваційного банківського ритейлу;

 – ризик недостатньо ефективної матеріальної і 
кадрової бази обраного напряму інновації;

 – ризик низького рівня використання новітніх 
технологій у реалізаційному процесі;

 – ризик відсутності патентної чистоти банків-
ського продукту.

Інноваційний банківський ритейл як об’єкт дослі-
дження ризику має низку особливостей. Головна з них 
обумовлена значною складністю процесу реалізації 
банківського продукту і самої оцінки цього процесу. 
Тому при аналізі ризику інноваційного банківського 
ритейлу необхідно переходити від побудови складних 
моделей оцінки ризику до детального опису факторів 
ризику і розроблення заходів щодо зниження кожно-
го з них.

Серед факторів ризику інноваційного банківсько-
го ритейлу виділяємо:

 – відсутність достатньої кількості кваліфікова-
них менеджерів у галузі інноваційного банків-
ського ритейлу;

 – недостатність коштів у галузі вдосконалення 
інноваційної бази;

 – порушення технологій продажу банківського 
продукту;

 – недостатній рівень фінансової роботи;
 – низьку патентну культуру використання бан-

ківського продукту;
 – невиконання умов збереження комерційної 

таємниці.
Управляти ризиками, пов’язаними з процесами ін-

новаційного банківського ритейлу, досить складно, 
особливо беручи до уваги високу ймовірність неви-
значеності щодо можливого результату. Аналіз інно-
ваційних ризиків і їх систематизація можуть дати ін-
струменти до управління ризиками. 

Отже, підсумовуючи, вважаємо, що впродовж 
упровадження заходів з інноваційного банківського 
ритейлу керівництву банківської установи необхідно 
поставити за мету досягнення таких цілей:

 – ризики мають бути чітко окресленими й 
обумов леними;

 – ризик повинен усвідомлюватися та реально оці-
нюватись керівництвом банківської установи; 

 – ризики мають бути в межах рівнів толерант-
ності, встановлених спостережною радою; 
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